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Lebenslauf Prof. Dr. Michael C. Knorz
Herr Prof. Dr. med. Michael C. Knorz wurde am 13.3.1959 in Ludwigshafen am Rhein geboren.
Er studierte Medizin an der Universität des Saarlandes, Medizinische Fakultät Homburg, sowie an der Universität Heidelberg, Fakultät für klinische Medizin Mannheim, promovierte dort 1983 und erhielt ebenfalls 1983 die Approbation als Arzt. Nach seiner Facharztausbildung an der Augenklinik des St. Vincentius Krankenhauses in Karlsruhe und an der Augenklinik des Universitätsklinikums Mannheim wurde ihm 1988 die Anerkennung als Augenarzt erteilt.
Herr Prof. Knorz war von 1988 bis 1999 leitender Oberarzt der Augenklinik des Universitätsklinikums Mannheim und gründete dort bereits 1993 das erste LASIK Zentrum in Deutschland. Herr Prof. Knorz habilitierte sich 1993 für das Fach Augenheilkunde und wurde im Jahr 2000 zum ausserplanmässigen Professor für Augenheilkunde der Universität Heidelberg berufen. Des Weiteren berief ihn das Baylor College of Medicine in Houston, Texas, von 1999 bis 2001 zum „Visiting Associate Professor of Ophthalmology“. 
Herr Prof. Knorz hat sich bereits frühzeitig auf die refraktive Laserchirurgie und die Linsenchirurgie zum Ausgleich der Fehlsichtigkeit spezialisiert. Er hat über 100 wissenschaftliche Arbeiten und Buchbeiträge zu diesem Thema verfasst und weltweit mehrere hundert Vorträge und Operationskurse gehalten. Prof. Knorz gilt national und international als anerkannter Experte auf dem Gebiet der refraktiven Laser- und Linsenchirurgie. 
Er ist Mitglied zahlreicher Fachgesellschaften, unter anderem der American Academy of Ophthalmology (AAO), der American Society of Cataract and Refractive Surgery (ASCRS), der Asia-Pacific Association of Cataract and Refractive Surgeons (APACRS), des International Intra-Ocular Implant Club (IIIC) und der Deutschen Ophthalmologischen Gesellschaft (DOG) sowie Ehrenmitglied der South African Society of Cataract and Refrative Surgery (SASCRS). Zudem war er 2010 bis 2012 Präsident des International Intra-Ocular Implant Clubs (IIIC) und ist seit 2012 Geschäftsführer des IIIC. Prof. Knorz ist Mit-Herausgeber des „Journal of Refractive Surgery JRS“. Er wurde für seine Tätigkeit als Vortragender und Lehrer international mit mehreren Preisen ausgezeichnet.

Derzeit ist Herr Prof. Knorz Geschäftsführer und ärztlicher Leiter des FreeVis LASIK Zentrums der Universitätsmedizin Mannheim. Darüber hinaus ist er als Mitglied und Schriftführer der Kommission Refraktive Chirurgie (KRC) der Deutschen Ophthalmologischen Gesellschaft (DOG) und des Berufsverbandes der Augenärzte Deutschlands e.V. (BVA) mit der Qualitätssicherung und der ärztlichen Ausbildung im Bereich der refraktiven Chirurgie betraut. Seit 2010 ist er Mitglied der Programmkommission des DOC-Kongresses. 

